

La hora de las derechas

En las declaraciones del Sr. Maura, que publicó «El Día», se observa un dejo de satisfacción agriada.

El ilustre prohombre estima los recientes sucesos como otras tantas conferencias de la realidad, y a fe que tales lecciones de cosas repiten punto por punto lo que el Sr. Maura dijera en múltiples ocasiones, y que no constituya un arcano para los que con espíritu sereno y libre de trabas partidistas asistamos al desarrollo del vivir nacional.

¿Quién tardará en lo sucesivo de pesimista al ex presidente conservador? Los que llamaban «pesimistas», sin fundamento ni probabilidad; los ciegos moradores de la ciudad alegre y confiada de los partidos de turno y sus arrabales izquierdistas han hecho presa en las entrañas de la patria más graves y más crueles de lo que anunció la voz prevensora del injustamente desterrado de la política gobernante.

Sus predicciones acerca de la imposibilidad de que subsistiese el divorcio entre la nación y el poder público se han confirmado. Y lo mismo las presunciones referentes al fin anárquico, sedicioso, de las sordidas y premiosas colaboraciones que incaban la revolución en los despachos ministeriales. Los cuervos que han querido sacar los ojos al régimen, el régimen los crió, les dió actas, les otorgó favores, los hizo omnipotentes y les dió secuaces.

El aspid que quiso morder y matar al Estado español, el Estado, con el calor de seno, lo reanimará. Pues el augurio indicador de que los partidos de corro no podrían gobernar en breve, no es hoy una objetividad palpitante? Romanones renunció al Poder y a la jefatura del partido liberal, «porque no podía gobernar». García Prieto planteó la crisis y declinó el encargo de volver a formar Gabinete, «porque no podía gobernar». Dato, ni goberno en su anterior etapa ni goberna en la presente, sobre lo cual no poco ni de escaso interés manifestáramos si las circunstancias, hostiles al comentario, no lo vedasen.

El decoro de la autoridad, el rigor de los resortes de gobierno, cuya pérdida y relajación tan frecuentemente lamentara el Sr. Maura, hanse visto ahora cómo son imprescindibles y condiciones «sine quibus non» para el ejercicio del Poder y el mantenimiento de la paz pública.

El problema regionalista, uno de los que más seriamente preocupan hoy, que reviste caracteres gravísimos en algunas regiones, tuvo por paladines patriotas, fuera de las regiones oficiales, al insigne D. Juan Vázquez de Mella; en el banco azul y en la presidencia del Consejo, al Sr. Maura. ¡Y con el Sr. Maura colaboraban los representantes regionales, que hoy rebullen

amargados, hoscos y con no muchas... ni resguardas esperanzas!

Finalmente, los procedimientos del Sr. Maura, los famosos procedimientos del Sr. Maura, la calumniada represión de 1909, que no fueron sino el cumplimiento exacto de las leyes, han alcanzado en nuestros días la sanción más espléndida, la rehabilitación más completa y con los pronunciamientos más favorables. Con aplauso de todas las clases sociales, con el voto en pro de la parte de Prensa que antaño tocó al debate, con el silencio o el elogio de las fuerzas liberales, que entonces formaron el cuadro y fueron facciosamente al asalto, se ha acudido en Agosto al método de Maura y La Cierva, y se han adoptado las mismas medidas que ellos adoptaron, y am se han extremado. ¡Y a los que así han cumplido con su deber se les saluda como a salvadores de la patria!

«En qué se fundaría en adelante el «Maura, no?»

Abajo, no podría fundarse en el horror al cumplimiento firme de las leyes, por duras que sean. Ese cumplimiento es necesario, y en él han tenido que refugiarse hasta los que lo maldijeran.

Arriba, no podría fundarse en el temor a las revoluciones y desórdenes callejeros. Sin Maura en el Poder, las revoluciones estallan, y al amparo del «Maura, no» se puebla el plantel revolucionario.

El Sr. Maura tiene el camino expedito, y si volviere a gobernar, volvería entre elogios unánimes de la opinión y apoyado por la inmensa mayoría de los españoles.

Mas no solamente al Sr. Maura asisten motivos de satisfacción, sino a todas las derechas españolas. A las que en el Sr. Maura creen, a las numerosísimas y poderosas que reconocen por verbo y guía al eximio D. Juan Vázquez de Mella, a las fuerzas afeines independientes, que todos esos sectores derechistas coinciden en no pocos puntos de vista fundamentales. La vida, en su siempre oscuro voltejar, ha impuesto la necesidad de sus métodos, y el valor interpretativo de sus ideas y la eficacia de sus soluciones. La sociedad española, en elocuentes plebiscito, ha aceptado las lecciones de la realidad.

Ha sonado la hora de las derechas. No podrán lanzarse inmediatamente a la acción porque políticamente no se actúa, mientras las circunstancias no sean normales y rija la plena garantía constitucional. El instante nabrán de escogerlo los Sres. Mella, Maura...

Nosotros cumplimos un deber al representarles la disposición de los espíritus, los anhelos de la opinión, el estado social.

Esta es la hora de las derechas.

POLITICA INTERNACIONAL SOCIALISTA

LA LEYENDA DEL IRREDENTISMO

«Desde Alsacia-Lorena a los Balcanes, las poblaciones anexionadas, las tierras irredentas, han de ser devueltas a las unidades nacionales de que fueron arrebatadas y a las cuales desean volver a pertenecer. Acuerdo sobre política general internacional de los socialistas aliados en Londres, publicado en L'Humanité».

Con sobrado motivo ha escrito el doctor Le Bon en una reciente obra que la guerra ha desvanecido los sentimientos profesionales hasta en los socialistas, para afirmarse, en cambio, los sentimientos nacionales. He aquí una muestra, en este acuerdo de los socialistas reunidos en Londres, que encierra una pretensión propia del imperialismo, a quien conviene que se tome como realidad de leyenda irredentista.

Tal acuerdo equivale a decir, con distintas palabras, que conviene a algunos desmembrar el Imperio austrohúngaro.

¿De dónde se sacan los socialistas que las tierras llamadas irredentas por los italianos han pertenecido a la Italia unificada, y que su población desea volver a ella?

Un poco de Historia y de Geografía no vendrían mal para poner de manifiesto lo que haya de verdad, dejando en paz los egoísmos internacionales y tratas diplomáticas. Veamos lo que la ciencia dice:

La Istria irredenta, según los italianos, ha sido de los pelagros, de los romanos, de los hérulos, de los ostrogodos, de los bizantinos, de los francos, de los vénetos, de los austriacos, de los napoleónicos, que constituyeron las provincias ilirias, nuevamente de los austriacos...

¿Se me permitirá que pregunte quién es el padre de la Istria? Veamos qué contestan las estadísticas de la población:

La mayoría de los habitantes son de raza eslava; los italianos constituyen una minoría, que se refugia en las ciudades marítimas, especialmente en Trieste.

El irredentismo se concentra en esta ciudad.

Pero los italianos van desapareciendo paulatinamente merced a la concurrencia del elemento eslavo.

Esto no es una afirmación mía ni sólo una afirmación de los austriacos. Lo reconocen los italianos.

Seipio Sighele habla de un «pericoloso slavo» (último página naziionalista). En Istria la población total es de habitantes 403.550; los ciudadanos austriacos ascienden a 386.473; de éstos hablan italiano 147.000 y 298.000 hablan esloveno, servocroata alemán u otras lenguas.

Las proporciones respectivas son las siguientes en Istria:

Servocroatas, 43,1 por 100, Italianos, 39,1 por 100. Eslovenos, 14,8 por 100, Alemanes, 3,3 por 100. Otras razas, 0,7 por 100.

En Trieste y su territorio, Gorizia y Gradisca y la Istria hablan italiano 382.000 habitantes, y 444.000 otras lenguas.

El crecimiento de la población (1900-1910) ofrece para la misma Trieste, la irredenta por autonomía, los siguientes resultados:

Los italianos han disminuido del 77,4 por 100 al 74,4; los eslovenos han aumentado del 16,3 al 19,4. Para la Istria el resultado es el siguiente:

Los italianos han disminuido del 40,5 por 100 al 38,1; los eslovenos han aumentado del 14,2 al 14,8; los croatas, del 42,5 al 43,1, los alemanes, del 2,1 al 3.

Así como en esta zona llamada irredenta encuentra Sighele un «pericoloso slavo», en el Trentino halla un «pericoloso tedesco».

La población del Alto Adigio ofrecía los siguientes resultados de 1900-1910: 1900.—Población total, 41.641. 100.

Alemanes, 96.258, 87 por 100. Italianos, 5.383, 13 por 100. 1910.—Población total, 49.127. 100.

Alemanes, 45.162, 92 por 100. Italianos, 3.965, 8 por 100.

En la Dalmacia, de los 600.000 habitantes, 480.000 son croatas; 90.000, serbios; 30.000, italianos; 200.000 son alemanes, checos, turcos, polacos y magyares.

¿Dónde está el fundamento del irredentismo italiano?

Se explica la oposición de Italia al Austria por lo siguiente: Austria tenía posesiones en Italia

que eran un obstáculo para la realización de la unidad italiana. Pero hay que tener presente que no todos los territorios que se comprenden en la llamada «Italia irredenta» han pertenecido a Italia. Sólo trozos de la Istria y de Dalmacia han constituido parte de la República de Venecia; los otros territorios no han pertenecido nunca a los países que constituyen el reino de Italia. Trieste, Gorizia y el condado de Miterburg, en Istria, han pertenecido durante siglos a Austria; y Trento, que sólo lleva un siglo de anexión austriaca, fue siempre un Obispado independiente.

Afortunadamente, para los socialistas reunidos en Londres, Francisco Crispi está enterrado; si viviera, le recordaría que Niza debe de ser de Italia, y que el plebiscito que le hizo caer en Francia era violador de la libertad y contrario al derecho de nacionalidad, como lo escribió a Raiberti, diputado por Niza.

Hablaremos de otros irredentismos sin más Egeria que la augusta e inmutable Historia.

VICENTE CAY

SUSCRIPCION NACIONAL

En favor de los ferroviarios católicos

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Suma anterior 4.621, D Felipe Bustamante y Campuzano 25, Total 4.646.

VASCONGADAS Y NAVARRA

Chocan dos automóviles cerca de Ermúa

Próxima Asamblea del Apostolado de la Oración en Durango

BILBAO 11.—El alcalde de Ermúa ha comunicado al gobernador civil que en la carretera de aquel pueblo chocaron, anteayer, de doce a una del mediodía, los automóviles de los señores marqués de Viana y D. Maximino Ibañez Beltrán.

A consecuencia del accidente, resultaron: la señora de Ibañez, con heridas de pronóstico reservado; su esposo, con heridas leves, y el conductor, con contusiones en la cara.

El carretero Julio Jorge, de Begonia, ha sido atropellado por el carro que guiaba, resultando con contusiones en todo el cuerpo y conmoción cerebral.

En grave estado ha ingresado en el hospital.

VITORIA 11.—Los días 28 y 29 del corriente mes se reunirán, en Durango, los directores locales del Apostolado de la Oración, de la diócesis de Vitoria, bajo la presidencia del lectoral de S. J. C. y Obispo electo de Burgo de Osma, D. Mateo Múgica.

Discutirán temas interesantes y adoptarán acuerdos.

Para la terminación de las reuniones, y en acción de gracias, se organiza una solemnidad religiosa en honor del Sagrado Corazón de Jesús, que se celebrará el día 30.

El domingo próximo se verificará la tradicional romería, en el cerro donde se levanta la basílica de Nuestra Señora de Estibáliz, Excelsa Patrona de los alaveses.

Habrà Misa solemne, con sermón, a las diez de la mañana; Banquete en la hospedería y varios festejos. De Vitoria acudirán las autoridades provinciales y municipales y un gentío inmenso, pues es grande la devoción que se siente hacia aquella Virgen.

Irán también una banda de música y los tamborileros y chistularis, organizándose varios «aurrekus» y danzas típicas. La concurrencia de los pueblos de la llamada de Alava ha de ser también numerosísima.

PAMPLONA 11.—Esta mañana han salido, por el ferrocarril de Plazaola, los pontoneros, que practicarán ejercicios en Lecumberri.

SAN SEBASTIAN 11.—Dicen de Hernani que el joven Miguel Zubilaga, aficionado al «sport» cinegético, dejó a su amigo, Esteban Eizaguirre, una escopeta.

Estaban estaba examinándola, y lo hizo con tan mala fortuna, que el arma se disparó, yendo el proyectil a matar a su propietario.

El general Lique ha visitado al gobernador, para pedirle que facilite pasaportes a unos obreros, para que puedan ir a arreglarle una finca que tiene en Hendaya.

LA JORNADA RECIA

El Monarca irá a Bilbao

SAN SEBASTIAN 11.—Los Reyes han asistido hoy a las carreras de caballos. En Palacio estuvieron esta tarde el marqués de Lema y el ministro de Fomento.

La Reina Doña Cristina ha regalado su fotografía con autógrafo al cuartel de la Guardia civil en recuerdo de reciente visita.

BILBAO 11.—Se da como seguro que Su Majestad el Rey vendrá a Bilbao durante las regatas que, organizadas por el Sporting Club, se celebrarán del 20 al 23 del corriente.

Korniloff se dirige contra Petrogrado

Surge la crisis total en Rusia

Los yanquis anuncian represalias contra Suecia

FRANCIA.—Durante la mañana de ayer hubo lucha en los alrededores de San Quintín, con ventajas para los alemanes, y reconocimientos llevados a cabo violentamente por los franceses al Noroeste de Reims. Los soldados franceses, que habían penetrado en la zona enemiga, al Sur del bosque de Vavrilla, fueron rechazados con varias pérdidas. La artillería alemana en Ipres demuestra gran actividad. Las tropas inglesas de Northumberland han avanzado 200 yardas.

FRENTE RUSO.—Continúan los combates cerca de Riga. Los rusos han iniciado una ofensiva en las inmediaciones de Mubde. También han atacado, sin resultado, en la punta Sudeste de la Bucovina.

RUSIA POR DENTRO.—Todos los ministros han dimitido, quedando Kerensky en libertad de acción. Korniloff se ha negado a abandonar el mando de las tropas, que se encuentran a 200 kilómetros de Petrogrado. El gobernador militar de la capital ha dimitido. La Prensa alemana opina que el Congreso de Moscú, convocado por Kerensky, encerraba fines contrarrevolucionarios.

SUECIA Y LOS ALIADOS.—El Gobierno yanqui espera, con impaciencia, noticias de la impresión que en Suecia han producido las revelaciones de Lansing. Después de los sucesos diplomáticos dice el presidente de la Confederación del Trabajo en Suecia, que Estocolmo no podría ser asiento digno para una Conferencia sobre la paz. La Prensa inglesa y la yanqui dicen que Suecia sufrirá los rigores de los Estados Unidos en lo que afecta a embargos.

BLOQUEO.—Un submarino austriaco al mando del comandante Ritter von Trapp ha hundido 30.000 toneladas; 12.000 correspondían al gran vapor armado «Desodos», que iba convojado por dos vapores y dos torpederos. En los alrededores de Inglaterra han sido destruidas, además, por los sumergibles 27.000 toneladas.

LA SITUACION MILITAR

A mi lápiz no le han puesto cortapisas, y sin embargo mi lápiz tiene que holgar, que nada ocurre en los diversos frentes que se preste a hacer nuevos dibujos... En Francia, mientras que forcejean los beligerantes en distintos puntos de la conocida línea, en Fere-Champenoise han conmemorado, con una peregrinación cívica militar al valle del Marne, la batalla de este nombre, por la cual, según los franceses, la humanidad se vio libre del yugo militar de los prusianos... Cerca del Marne, en los campos Catalaunicos, fueron también en otro tiempo derrotados los bárbaros. Así se expresa la Prensa francesa, y ni por casualidad recuerdan que en 1814, por Fere-Champenoise, pasó Napoleón dos veces, perseguido por Blücher, y que Fere-Champenoise puede considerarse como la entesala de Fontainebleau, donde Napoleón tuvo que despedirse de sus vencedores águilas.

En Austria meridional los italianos, ayudados por artillería francesa e inglesa, continúan atacando el monte San Gabriel, y en Rusia se observa un alto en la marcha de los alemanes al Norte y Este de Riga; alto que acaso esté justificado por la organización de líneas de avituallamiento de las tropas que avanzan, que no podrán contar con más elementos de vida que los que reciben del país que dejan a su espalda, puesto que los rusos destruyen todo en su retirada.

Si los alemanes han abandonado el objetivo utilitario de Odessa, y apuntado a fines políticos dirigen hoy la punta de su espada hacia San Petersburgo, tendrán que desplazar fuerzas desde el extremo Sur de su línea al extremo Norte, y el secreto del alto que se observa quizá esté también en el tiempo necesario para ese desplazamiento.

La prueba del afecto moral producido en el interior de Rusia por la caída de Riga está en la intmación del general Korniloff a Kerenski para que abandone éste su puesto de presidente del Gobierno provisional, a lo que ha respondido el autócrata hijo de la revolución destituyendo a Korniloff y sustituyéndolo por el general Klambovsky... ¿Aparecerá al fin el Napoleón ruso?... Es dudoso... Rusia se desploma... He ahí la obra de la revolución.

A. C.

¿Vive lord Kitchener?

Dice «Excelsior»: «Conocido es el rumor que ha circulado muchas veces por Inglaterra; según el cual, lord Kitchener consiguió librarse del drama misterioso del mar del Norte, y está todavía vivo.

Esta opinión, que no descansa sobre ningún hecho preciso, ha sido, no obstante, fortalecida por las declaraciones de miss Parker, hermana del mariscal, que manifestó su convicción de que su hermano no había muerto.

El «Liverpool Echo» refiere hoy que un cliente de una gran Compañía de seguros ha preguntado recientemente cuál sería el precio de una póliza basada en el hecho de que lord Kitchener estuviera todavía vivo en la fecha del 31 de Agosto de 1917. El cliente se reserva poder presentar la prueba de este hecho en un plazo de tres meses después de la firma de la paz.

Los evaluadores del Lloyd de seguros contestaron que estaban dispuestos a aceptar la póliza por una suma de 250.000 francos al 5 por 100 de prima. El negocio ha quedado aceptado, y es motivo de grandes comentarios en Londres, pues indica que los medios financieros evalúan en 400 contra uno las probabilidades de la muerte del antiguo ministro de la Guerra.

SUECIA Y LOS ALIADOS

¿El conde Luxburg a Chile?

Se quiere que sólo haga reclamaciones la Argentina

LONDRES 11.—Dicen de Washington que el Gobierno norteamericano espera una indicación cualquiera para ver cómo ha apreciado el Gobierno sueco las revelaciones de Lansing.

El departamento de Estado americano ha indicado claramente que la buena fe del pueblo sueco está fuera de toda sospecha, y establece distinciones terminantes entre el pueblo y el Gobierno de Suecia.

Se espera que el Gobierno argentino exigirá inmediatamente del Gabinete de Suecia explicaciones concretas.

El departamento de Estado americano tendría una verdadera sorpresa si el ministro de Negocios de la Argentina no exige al Gobierno alemán que releve a su ministro en Buenos Aires, conde Suxburg.

El secretario de Estado norteamericano, Lansing, ha negado oficialmente que el Gobierno yanqui considere al incidente sueco argentino como acto de guerra por parte de Suecia.

PARIS 11.—El presidente de la Confederación del Trabajo norteamericano, Mr. Gompers, ha declarado que si se negó a permitir que los delegados socialistas yanquis fueran a Estocolmo se debió al escándalo que produjo la cuestión de Buenos Aires, y que ha dejado tan mal parada a Suecia.

Añadió que va no sólo la atmósfera que se ha hecho en Estocolmo merece no fiarse, sino que la situación general de Suecia demuestra claramente que Estocolmo no sería ser asiento digno para una Conferencia sobre la paz.

LONDRES 11.—El «Herald» afirma que Suecia sufrirá los rigores de los Estados Unidos en lo que concierne a los embargos.

Las revelaciones de Lansing han sido hechas en un momento oportuno: en el que la Misión especial sueca trata de obtener facilidades del Gobierno yanqui para el abastecimiento de Suecia.

«The Times» recuerda que todos los cables interoceánicos están en manos de los aliados, y que el Gobierno inglés, desde que comenzaron las hostilidades, anunció que toda transmisión de telegramas privados quedaba suprimida.

Sin embargo, continuó aceptando despachos diplomáticos cifrados de los países neutrales, y ésta fué arma puesta en mano de los neutrales poco escrupulosos.

Se sabe lo grave que es tal medida, y sin embargo, Alemania, con la connivencia de Suecia, pudo dirigir la guerra submarina.

LONDRES 11.—El departamento de Estado, de Washington, anuncia que el Consejo de exportaciones antes de autorizar la salida de buques cargados de provisiones para Suecia exigirá de ahora en adelante pruebas tangibles de que las mercancías son destinadas exclusivamente a Suecia y no por cuenta de Alemania, por no considerar suficiente la promesa dada por el Gobierno sueco.

LONDRES 11.—El «Manchester Guardian» dice que la opinión en los Círculos bien informados respecto al asunto de la Argentina-Suecia, que la acción de la Argentina para con Alemania y Suecia es lo más importante. Después viene América, que por razones especiales sentirá amargura, y que para la seguridad de su Ejército

to debe asegurarse de que semejan tes cosas no volverán a suceder.

Se cree que los documentos publicados no son todos los que tienen en su poder los Estados Unidos.

La posición de todos los aliados es esperar que Suecia se rehabilite y castigue a los traidores de su neutralidad.

«Un telegrama de Washington dice que no han podido encontrar al conde de Luxburg. Se cree posible que haya marchado a Chile.

EN TORNO DE LA PAZ

La respuesta alemana al Papa está acordada

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO

COPENHAGUE 11.—Telegrafista de Petrogrado que el Consejo de soldados y obreros rusos ha decidido abandonar su proyecto de asistir a la Conferencia de Estocolmo, a la que decididamente no asistirán.

NAUEN 12 (1 m.).—Los miembros del Reichstag y los delegados del Bundesrat que constituyen el Comité independiente, se reunieron el lunes, bajo la presidencia del Canciller imperial, en casa de éste, para tratar de la respuesta alemana al Manifiesto del Papa. Después de varias horas de deliberación fueron llevadas a un término las negociaciones, una vez examinados cuidadosamente los puntos de vista presentados.

EN LOS BALKANES

Las tropas francesas contenidas

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO

KOENIGSWUSTERHAUSEN 11 (4 t.). Frente macedónico.—En la región montañosa, al Sudeste del lago Ochrid, fuerzas alemanas y austrohúngaras impidieron el avance de tropas francesas.

CUmpliendo el Acuerdo de la ASAMBLEA DE PERIODICOS, Y EN ATENCION A LA ESCASEZ DE PAPEL, ESTE NUMERO DE «EL DEBATE» CONSTA SOLO DE CUATRO PAGINAS

En segunda plana:

¡Esas no volverán!

por J. F. HUNGZ PABON

SITUACION INTERIOR

Se aplaza el alza en el precio del pan

Los gerentes de fábricas de gas se reunirán en Madrid

En tercera plana:

NOTAS POLITICAS

Un proyecto sobre aplicación del crédito agrícola

La Lotería Nacional

El sorteo de ayer

RUSIA Y RUMANIA

Korniloff detiene al delegado de Kerenski

Se ofrece á Alexieff el cargo de generalísimo.—Dimite el gobernador militar de Petrogrado.—Kerenski asesinado?

EN EL INTERIOR

PETROGRADO 11.—El Gobierno provisional ha propuesto al general Alexieff que vuelva á ocupar su puesto de generalísimo.

La Prensa cree que no aceptará. En la línea de Luga á Petrogrado han sido levantados los railes por los primeros elementos de tropas de Korniloff, que se suponen en Luga, á un centenar de verstas de la capital.

La división llamada «salvajes», que mandaba Korniloff antes de ser nombrado generalísimo, está otra vez á sus órdenes, y habiendo salido ya de Pskow, avanza sobre la capital.

Ha llegado á 54 verstas de Petrogrado, acampando en Vyritsa. Ocupa la línea férrea.

PETROGRADO 11.—Todos los ministros han dimitado para dar á Kerenski plena libertad de acción.

El Gobierno ha mandado detener á 20 personas, entre ellas al ex procurador del Sínodo Lwoff, quien remitió á Kerenski la intimación de Korniloff.

Korniloff se ha negado á abandonar el mando de las tropas, y ha hecho detener á Philomenko, comisario del Gobierno.

Las tropas y la caballería de Korniloff se encaminan á unos 200 kilómetros de Petrogrado. Kerenski les dio orden de detenerse, pero las tropas esperan otras instrucciones.

El general Vasíliovskiy, gobernador militar de Petrogrado, ha dimitado.

NAUEN 11.—La Prensa alemana comenta el fracasado intento del general Korniloff de dirigir la dictadura militar en Rusia. En sus comentarios, hacen resaltar los periódicos que ya desde hacía algún tiempo se notaba una divergencia entre Kerenski y Korniloff.

NAUEN 11.—El «Berliner Tageblatt» hace resaltar que Korniloff era partidario de los partidos de la derecha, que de acuerdo con el embajador inglés, Buchanan, esperaba de la Conferencia de Moscú un cambio en el sentido imperialista. Esto se desprende también del descontento que la Prensa inglesa en general muestra desde hace algún tiempo contra Kerenski, mientras que, al mismo tiempo, estos periódicos llenaron á Korniloff de cumplimientos.

El «Berliner Tageblatt» opina además que, por lo visto, Kerenski ha quedado por ahora dueño de la situación, porque no solo destituyó á Korniloff, nombrando nuevo generalísimo á Klembovski, sino también declaró el estado de sitio sobre la capital y su distrito militar, sino también dominó el telégrafo internacional. De ello se desprende el fracaso del intento que Kerenski hizo de golpear contra la más alta autoridad y contra los derechos ciudadanos alcanzados por la revolución.

El «Tageblatt» manifiesta también que de las declaraciones de Kerenski se trasluce no el carácter militar, sino el político de los recientes acontecimientos.

PETROGRADO 12.—M. Savinkoff se ha encargado del Gobierno militar de Petrogrado, dirigiendo un bando recomendando calma, y asegurando que la defensa de la libertad y de la Patria están aseguradas.

M. Kerenski ha publicado la proclama siguiente:

«A los camaradas del frente: El comandante en jefe, Korniloff, ha traicionado á la Patria y á la revolución. También es traidor el general Lukomskiy, por negarse á tomar el mando del Ejército al ser relevado Korniloff, pretendiéndose la posibilidad de la guerra civil y abrir á los alemanes el paso del frente y firmar la paz por separado. El Gobierno, de acuerdo con el Comité ejecutivo central, de los obreros y las delegaciones de soldados, tomará medidas para ahogar el complot contrarrevolucionario, forjado por traidores á su Patria.»

El general Korniloff ha sido relevado de su mando, y será castigado por traición. Se han adoptado energicas medidas contra el intento de Korniloff, que pretendía dirigir en persona tropas contra Petrogrado. El Comité central ejecutivo recomienda á todo el Ejército y al Comité naval que no obedezca ni una sola orden dada por los generales Korniloff y Lukomskiy. Todas las organizaciones del Ejército deben prestar al Gobierno provisional y al Comité central ejecutivo su más decidida cooperación y ayuda en la lucha contra la contrarrevolución. La conspiración no tiene raíces profundas en el alto mando. Es preciso ser calma y emplear todos los medios contra el enemigo exterior. Todas las medidas adoptadas por las organizaciones del Ejército se pondrán en conocimiento del Comité central ejecutivo.

LONDRES 12.—Ayer tarde circuló el rumor de que M. Kerenski había sido relevado en Petrogrado, según telegramas de origen sueco. Otro despacho de la misma procedencia dice que M. Kerenski había sido conducido á Opparanda y asesinado en la noche del sábado ó en la mañana del domingo. La Embajada de Rusia en Londres no ha recibido ninguna noticia en ese sentido.

LONDRES. El Almiratazgo ha recibido un insólito, firmado «Ke-

DE FRANCIA

Los franceses rechazados con graves pérdidas

Violentas luchas en los alrededores de San Quintín

PARIS (Torre Eiffel) 11 (4 t.).—Comunicado oficial de la tarde.—Golpes de mano alemanes al Norte de Joux y al Nordeste de Jorny fracasaron bajo el fuego francés. Por su parte, los franceses realizaron incursiones sobre las líneas alemanas, en la región al Sudeste de Vaux Aillon y en Champagne y al Norte del Casque, é hicieron destrucciones y prisioneros. Las baterías francesas tomaron bajo su fuego tropas alemanas al Sur de Juvincourt.

Lucha intermitente de artillería en los dos orillas del Mosa. Noche tranquila en el resto del frente.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 11 (4 t.).—Comunicado oficial de la tarde.—Frente oriental.—Fuerzas del mariscal de campo Príncipe Leopoldo del Príncipe heredero Rupprecht.—Las luchas de artillería en Flandes y los ataques al Norte de Frezezenberg fueron rechazados. Cerca de Villeret, al Noroeste de Saint Quintín, desarrolláronse esta mañana nuevas luchas, que tuvieron buen resultado para nosotros.

Ejército del Príncipe heredero alemán.—Reconocimientos de patrullas enemigas preparados por un violento fuego, fracasaron, al Noroeste de Reims y en varios sectores de la Champagne.

En la orilla Este del Mosa atacaron, por la mañana, grandes contingentes franceses desde el bosque de Fosées hasta el bosque de Chaume (tres kilómetros y medio); el enemigo, que había penetrado en nuestra zona, lucha al Sur del bosque de Navilla, fué rechazado por un contraataque. En los demás puntos del frente fracasaron las alas asaltantes francesas bajo nuestro fuego de defensa, sufriendo serias pérdidas. Durante el día fracasaron siempre los ataques que el enemigo intentó llevar varias veces á cabo; empujando hacia adelante, avanzamos en algunos puntos nuestra línea.

CARNARVON 11 (10 m.).—Comunicado oficial inglés.—En combates parciales habidos durante la noche última en las proximidades de Vollaert, al Suroeste de Hargicourt, logramos capturar varios prisioneros.

Continuó la actividad de la artillería enemiga al Este de Lúres durante las primeras horas de la noche.

PARIS (Torre Eiffel) 12 (3 t.).—En Bélgica, la lucha de Artillería ha continuado muy intensa en los sectores de Dri-Grachten y Bixchoote.

En Champagne hemos llevado á cabo con éxito dos incursiones en las líneas alemanas, una al Nordeste de Auberville, otra al Este de la carretera de Saint Hilaire á Saint Souplet. En este último punto, nuestros destacamentos penetraron hasta la tercera línea enemiga, estableciendo vivo combate, durante el cual la guarnición alemana fué matada ó hecha prisionera. Hemos volado numerosos refugios y cogido importantes material.

Una tentativa enemiga al Nordeste de Tahure ha fracasado bajo nuestro fuego, costando á los asaltantes pérdidas de consideración.

En la orilla derecha del Mosa hemos rechazado dos ataques contra nuestras avanzadas al Norte del bosque de Caucières y al Norte de Ronvaux.

En el resto del frente, noche tranquila.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 12 (3 tarde).—Frente occidental de la guerra.—Cuerpo de Ejército del Príncipe imperial alemán.—Después de un fuerte fuego, destacamentos franceses avanzaron á ambos lados de la carretera Somme-Py-Souain, en la Champagne, queriendo practicar violentos movimientos exploradores. Fueron rechazados por nuestro fuego y en lucha cuerpo á cuerpo. Quedaron en nuestras manos un cierto número de prisioneros. Cedió en violencia la actividad de las Artillerías delante de Verdun.

DESPUES DEL MOVIMIENTO

Detención de dos cabecillas en Bilbao

El capitán general don conde de Serralvo, ha recibido de D. Demetrio Palazuelo 500 pesetas para que sean distribuidas entre los heridos, distinguidos y familias de los muertos durante las pasadas revueltas.

UN DONATIVO

ZARAGOZA 11.—La autoridad militar, á propuesta del auditor de Guerra, ha decretado la excoerción del concejal D. José Algará, del ex jefe de la Policía Urbana D. Saturnino Clora, Mariano Marraco, Nicasio Domingo, Angel Bartolomé é Inocencio Pine, detenidos á consecuencia de la pasada huelga.

La libertad es provisional. Esta tarde abandonarán las Prisiones Militares. Aun quedan bastantes detenidos.

EN BILBAO

BILBAO 11.—El jefe de la Guardia civil de Baracaldo participa al gobernador militar la detención de Miguel Aguado, que fué hallado marchando en Villasañá Mina; se le considera como uno de los cabecillas del último movimiento huelguista revolucionario de Baracaldo.

Se le inculpa de agresión á la Benemérita.

También ha sido detenido Manuel Gómez, acusado de idénticos delitos. Ambos han sido traídos al Gobierno militar.

La Guardia civil, los carabineros y miliones continúan practicando detenciones en los pueblos de la provincia.

Hoy, en la campaña de Vista Alegre han sido encontradas unas cuantas armas de fuego.

EL BLOQUEO

Un solo submarino hunde 30.000 toneladas

Entre los barcos destruidos figura el «Désodo», que iba con escolta

KOENIGSWUSTERHAUSEN 11. El día 22 de Agosto fué torpedeado por un submarino el vapor «Riesortor».

Entre las personas que perecieron encontráronse 37 que pertenecieron á la Marina de guerra y un oficial serbio.

Cuatro oficiales serbios fueron hechos prisioneros por el comandante del submarino.

VIENA 11.—Comunican de la oficina de la Prensa, que uno de nuestros submarinos, al mando del comandante teniente de navío Ritter von Trapp, regresando de una empresa de varios días en el Mediterráneo echo á pique 30.000 toneladas de registro bruto, componiéndose este total de los siguientes buques: El vapor armado francés «Konstante» de 2.479 toneladas, con carga general; el vapor armado inglés «Killingwinning», de 3.071 toneladas, con municiones; un vapor de carga de 8.000 toneladas; el vapor de procedencia inglesa, y el vapor armado inglés «Naim», de 3.700 toneladas, siendo hundidos á pesar de que iban escoltados. Como última víctima fué hundido por el submarino un vapor armado «Désodo», de cerca de 12.000 toneladas, el cual, á pesar de que iba convoyado por dos vapores y dos torpederos del tipo Foxlove, fué echado á pique por dos torpedos y por un cañonazo de artillería.

LONDRES 11.—El ministro de Comercio ha regalado un objeto artístico de plata á D. Juan Casas y Remental, patrón del velero español «María Asunción», de la matrícula de Bilbao, y otro á D. Miguel López Lorent, patrón de la chalupa de Barcelona «Sombrero». Estos regalos obedecen al agradecimiento del Gobierno por los salvamentos que dichos patrones realizaron con motivo del naufragio de un vapor inglés, hecho acaecido en Abril pasado.

NAUEN 12 (1 m.).—Comunicado oficial.—Aviones de Marina alemanes hundieron el día 9, por la tarde, en la desembocadura del Támesis, á un vapor inglés.

NAUEN 12 (1 t.).—Comunicado oficial.—En la zona prohibida alrededor de Inglaterra han sido destruidas por la acción de los submarinos alemanes nuevamente 27.000 toneladas de registro bruto, entre ellas vapor inglés armado «Cymrian», con cargamento de carbón, de Newport á Dublín, y el velero inglés «Cooroy», escoltado por «Farglove», así como dos grandes vapores ingleses abarrotados de carga, que fueron torpedeados de convoyes.

CRISIS FRANCESA

Se reúne en Consejo el Gabinete provisional

PARIS 12.—No obstante no haber conseguido formar Gabinete M. Painlevé, hoy prosigue sus gestiones para lograrlo.

Ayer tarde el Gobierno francés formado definitivamente y se facilitó á la Prensa la lista siguiente:

Painlevé, Presidencia y Guerra. Ribot, Negocios Extranjeros. Chaumet, Marina. Steeg, Interior. Albert Thomas, Armamentos. René Besnard, Colonias.

Alexandre Verenne, Instrucción pública. Clémentel, Comercio. Jean Dupuy, Agricultura. Daniel Vincent, Trabajo. Raul Peret, Obras públicas. Loucheur, Abastecimiento. Franklin Bouillon, Propaganda en el extranjero. Barthou, Bourgeois, Paul Dumer y René Renouil, ministros de Estado que forman parte del Comité de guerra.

Este Ministerio provisional se reunió en Consejo á las nueve de la noche en el ministerio de la Guerra.

Cerca de las once de la noche abandonaron el Consejo Albert Thomas y André Varenne, dirigiéndose al ministerio de Armamentos para conferenciar con los delegados socialistas.

Enseguida se supo que la aceptación de M. Ribot de la cartera de Negocios Extranjeros (convencido por Painlevé) motivaba el desacuerdo entre el nuevo presidente del Consejo y los ministros socialistas.

A media noche Painlevé remitió á los periódicos la siguiente nota decisiva: «Yo había recibido del Presidente de la República, la misión de formar un Gabinete de unión nacional, que debía contener elementos de todos los partidos políticos.»

A consecuencia de los últimos incidentes, la unión que creía haber hecho no estaba realizada.

En este momento voy á visitar al Presidente de la República, para resignar el mandato que me fué confiado por M. Poincaré.

Al salir del Ríseo, M. Painlevé marchó al ministerio de la Guerra, donde conferenció largamente con algunos prohombres políticos de los que había solicitado cooperación, comunicándoles que M. Poincaré le había rogado que continuara al día siguiente sus gestiones para solucionar la crisis.

Acto seguido se facilitó á la Prensa la Nota que copiamos:

«A la una de la madrugada, M. Painlevé se dirigió al Ríseo. M. Poincaré le declaró que seguía considerándole como investido del mandato que le había confiado, y le rogó que continuase sus gestiones.»

Los italianos ocupan un atrincheramiento enemigo

COLTANO 11 (4 t.).—Comunicado oficial italiano de la tarde.—En todo el frente, acciones de artillería. Al Oeste del lago Garda, después de intensa preparación de artillería, el enemigo atacó nuestros puestos avanzados entre el valle de Concel y el lago de Ledro, y logró penetrar en uno de ellos, siendo inmediatamente rechazado.

Uno de nuestros destacamentos, cooperando con tropas francesas, en el valle Vokiont, conquistó un atrincheramiento enemigo en el Osum meridional (al Sudeste de Berut), haciendo prisioneros.

COLTANO 12 (4 t.).—Ayer, el enemigo dió varios ataques, que fueron inmediatamente rechazados, contra nuestras líneas en la meseta de Bamsizza, llevando á cabo sus mayores esfuerzos al Nordeste de Sorzitta.

Después de haber mantenido durante varias horas bajo el más violento fuego las posiciones ocupadas por nosotros á lo largo de la cumbre del monte San Gabriel y en las vertientes occidentales del mismo monte que se extienden hacia Salcano, las atacó desde el Este y el Sur. La ruda lucha, que dió comienzo al despuntar el alba, se ha acentuado progresivamente alrededor del borde occidental de la pequeña meseta de Santa Catalina.

Hacia á medio día, vencido y rechazado el adversario, ha renunciado á seguir sus estériles tentativas.

VIAGES IMPERIALES

El Káiser regresa de su visita al frente oriental

NAUEN 12 (1 m.).—El Emperador alemán ha regresado á Potsdam de su viaje al frente oriental.

Un descarrilamiento

Al entrar en la estación del Norte el tren mensajero núm. 53, procedente de Trín, descarriló la máquina, sin que, infortunadamente, ocurriera desgracia alguna, quedando todo reducido al susto consiguiente.

La vía quedó interceptada hasta las doce teniendo que entrar los trenes de Santander é Irún por vías distintas de por las que normalmente entran.

LONDRES. El Almiratazgo ha recibido un insólito, firmado «Ke-

¡Esas no volverán!

Allá por los alrededores de Santiago, publicaba un periódico local esta importantísima noticia: «De sociedad.—Han salido para los Puertos, donde pasarán la temporada de baños, la distinguida señora doña Araceli Benítez, viuda de Lerma, con sus bellísimas hijas Aurora, Concha y Lupe.»

«Leíamos en familia la noticia, y cierto amigo nuestro, con fama de zumbón y maldicente, se sentó en el taburete del piano y se puso á cantar con su hermosa voz de barítono: «¡Esas... no volverán! ¡No volverán! ¡Esas no volverán!»

«¡Trasladar su residencia á alguna otra parte? ¡Porque aquí estuvieron á despedirse la otra noche y no dijeron nada de levantar el campamento! —Que yo sepa, no: sino... ¡en fin!, que no quiero hablar, porque al instante me mete usted el resuello para adentro, con que yo le aseguro á usted y puede que se lo demuestre en su día, que

«¡Esas... no volverán! ¡No volverán! ¡Esas no volverán!»

«Y hace dos ó tres días he vuelto á leer: «¡Esas... no volverán! ¡No volverán! ¡Esas no volverán!»

«Los que regresan. Lo han hecho de los Puertos, donde han pasado la temporada de su anual verano, la aristocrática viuda de Lerma, acompañada de sus encantadoras hijas Aurora, Concha y Guadalupe.»

«Entiéndese en Sevilla por «Los Puertos» Cádiz, San Fernando, Rota, Puerto de Santa María, Puerto Real y hasta creo que entran en la denominación Chipiona y Sanlúcar de Barrameda.

«No sé á qué obedecerá el que doña Araceli no precise, al marcharse, el lugar donde ha de desahogar los rigores de la canícula. ¿No ve que nos condena al tormento de la incertidumbre, sobre todo á los que nos preocupamos de la vida y milagros del vecino?»

«Esta mañana he estado á visitarlas, para corresponder á su visita de despedida, pues faltantes en lo más mínimo cosa es con la que se pican de lumbre. Y allá va, sobre poco más ó menos, el diálogo que sostuvimos: —Conque, ¿qué tal ese verano? —¡Delicioso, delicioso, delicioso! Sin chispa de calor durante el día, y hasta frío algunas noches. A las niñas se le decía algunas veces: «¡Los calorazos que estarán pasando los que se han quedado en aquel achicharradero de aquel Sevilla!»

«¡Sí, señora; es verdad. Hemos pasado el nuestro. Pero ya está aquí Septiembre con sus mañanas de primavera y sus noches de otoño, y si te vi, no me acuerdo. No hay mal que dure cien años ni cuerpo que lo resista... ¿Y ese Cádiz? ¿Tan tacaña de plata, como siempre? —No, si no hemos estado este año en Cádiz—replicó Lupe—; y mamá no le gustan las calles á cordel, y... —No, señor; no me gustan... Eso de encontrarme yo dentro de un tablero de damas ó en una libra de chocolate! La que no ha estado muy bien del todo ha sido Aurora... Otra vez los dolorcitos de cabeza, á lo mejor, que la mitad de los días no le he consentido que se bañe.

«Pues yo la noto más gruesa... La verdad es que el aire de playa aprovecha á veces más que el mismo baño... ¡Qué playa la de Sanlúcar! ¡Tanta bulla con la Concha de San Sebastián, teniendo esa hermosura al alcance de la mano, como quien dice!... Por lo visto, este año dicen que ha sido aquello el dislógico... ¿no es verdad? —No me hablé usted de Sanlúcar! Se está poniendo imposible; y lo juré hace tres años: para tanto «comil fau» y tanto ton, mejor á Biarritz... ¡Corte ó cortijo! —Entonces, Rota... —A quien tiene usted que dar la enhorabuena es á Concha. —¡Por Dios, mamá! ¡No digas tonterías! —Don Juan es de confianza y se le puede decir todo. —¡Pescá milagrosa, acaso? —Si no milagrosa, porque no tiene nada de sobrenatural, pesca es, al fin. Creo que la vamos á tener muy pronto capitana de artillería.

«¡Santa Bárbara bendita! ¡Y qué noticia! ¡X... dónde? ¿Dónde? —Bajo el manto, quizás, de la Virgen de los Milagros? —No; no ha sido en el Puerto de Santa María. —¿En San Fernando? —¡Aquí, y antes de irnos! Ya desde los días del Círculo esta primavera, ¿sabe usted?, empezaron las cucumacas, y la noche antes de irnos quedó todo arreglado... —¡Pero eres imposible, mamá!... El huevo, la gallina y quien lo puse... ¿Qué le importará á Don Juan si fué antes de marcharnos, ó si ha sido á la vuelta? —Pues hija, de algo se ha de hablar; y si á un señor así y que nos estima tanto no se le dicen las cosas... ¿De qué vamos á hablarle? ¿Del desecho y de la despresión en el vestir que hay por esas playas? ¡Crea usted que da vergüenza, señor don Juan! y que no se cómo hay madres y maridos que toleren ciertas cosas.

«Yo creí que en Chipiona... —¿Qué Chipiona, ni Chipiona? ¿Usted sabe las pretensiones que allí hay? Me río yo de El Sardinero, de Santander, al lado de aquel paseo por la playa de Regia. A las niñas se lo dije: En no siendo á Chipiona, aunque sea á Conil. Y á propósito de Conil, porque ahora resulta que la Madre Superiora del Colegio de las niñas es de Conil; que ahora nos hemos enterado, y eso, por una casualidad... Anda, Aurora, ¿enséñale á don Juan la sabanilla de altar, que estáis bordando para las Madres, ¿verdad? ¿usted qué cosa más linda, aunque no esté bien que yo lo celebre! Es de Huelva, ¿sabe usted?, con incrustaciones de punto de Venecia, que no sé cómo no han perdido la vista estas criaturas. Y vino la sabanilla, y la estuve contemplando y aplaudiendo, como Dios me dió á entender; y cuando llegó la hora, que fué pronto, me despedí de las damas, desahogando desahogo de su viaje. Enderecé la proa hacia mis barrios, y al revolver una esquina, mi amigo el maldicente: —De dónde, el señor Nuncio? —Pues... de dejar á usted por embustero. —¡Lagarto, lagarto, lagarto! ¿A mí por embustero? —No decía usted que las niñas no habían de volver? —Y lo sostengo!

«Pues ahí las tiene usted desde hace dos ó tres días. —Lo cual no quiere decir que estén de vuelta. —¿Que no quiere decir que estén de vuelta? —No, señor. —Pues no he visto en el mundo cosa más parecida... —Mire usted: lo primero que se necesita para estar de vuelta en alguna parte es haberse ido de aquella parte. Es así que las de Lerma no se van de Sevilla hace tres veranos; luego no han vuelto. —¡...! —¿Vaya que no le han dicho á usted, ni por los catalanes, el punto en que

«Ahora caigo en que Lo. Siempre que les preguntaba imprimían á la conversación otro rumbo, y en ayunas entré y en ayunas he salido. —¡Claro! Como concretar es exponerse á cogerse los dedos; pues si dicen en Rota, las que hayan estado en Rota pueden decir que no las han visto por allí; se acogen á «los puertos», y ¡adiós! —Pero la cosa es que vienen negras como chorizos. —¡Ja, ja, ja, ja! ¡Conque negras como chorizos... La madre es muy artista y no descuida detalle... Mire usted, en confianza: es que se van á la azotea todos los días á cuidar las macetas de cristantismos, usted sabe que las crían famosas, y á tomar de camino su bañito de sol, que es muy higiénico, ¡y cualquiera adivina si es de sol de azotea ó si es de sol de playa!

«Pero es usted más malo que un don Juan y más malintencionado que un tonto de Miura... —Ni tanto ni tan de ello, señor don Tello; es que hemos vivido enfrente y sé de dónde cojean. Mientras se pudo salir, porque la había, se salió todos los años. Cuando llegó la ocasión de tener que empuñarse una joya ó que malbaratase un mueble, se hizo, y tantas pascuas... Cuando no ha quedado más que esté pan para este queso, y este queso para este pan, se han quedado en casita, como usted y como yo; pero, eso sí: despidiéndose de todo bicho viviente, como si se fuesen al Polo Norte, y anunciando en la Prensa su feliz regreso. Entretanto, entostadas en casa, como monjas, entreteniéndose en hacer labores, pues ni el piano se toca, á fin de que no se entere la vecindad... las criadas sentadas por las noches en la puerta de la calle, y el patio á oscuras... en fin, ¡todas las de la ley, cuando están de viaje los señores!

«Así les parece mentira que llegue Septiembre, para romper los hierros de la cárcel y lanzarse á esas calles de Dios, que no entran luego en casa ni con garrocha... Por eso decía á usted, cuando leyo la noticia de la marcha, que volverán las oscuras golondrinas, ¿sabe usted? y

«Volverán las tupidas madresevas, y hasta si usted quiere, —Volverán del amor en tus oídos. —Las ardientes palabras á sonar; pero lo que toca las de Lerma, de veraneo (y se puso á cantar, en medio de la calle):

«¡Esas... no volverán! ¡No volverán! ¡Esas no volverán!»

JUAN A. MUÑOZ PABON

Sevilla, 4 de Septiembre de 1917.

Acete Kicino HOHR

Puro y sin gusto en frascos de 30 gramos LABORATORIO «HOHR»—CADIZ

El servicio de trenes entre Avila y Madrid interrumpido

Choque de trenes en Asturias

VIGO 11.—En la costa portuguesa, en los bajos de Espocente, se ha perdido el pesquero «Apollo», de la matrícula de Vigo. La tripulación y el aparejo se ha salvado.

ZARAGOZA 11.—La Compañía del Norte ha recibido órdenes de la Dirección general de Obras públicas para que desde mañana se abran á la facturación las líneas, haciendo algunas restricciones. Esta medida la esperaba con interés el comercio y las industrias locales, á las que produciría graves perjuicios con la suspensión.

Ha regresado de Madrid y Segovia el gobernador, Sr. Cano, encargándose del Gobierno civil.

OVIEDO 11.—Ha llegado en automóvil con sus ayudantes, el general Borbón, capitán general de la región. En la estación de Villabona chocaron dos mercancías, resultando dos personas lesionadas y el material destruido.

AVILA 11.—A causa del temporal de lluvias se ha registrado un desprendimiento de tierras en el kilómetro 70 de la línea férrea, interrumpiéndose el paso de los trenes ascendentes corréos de Galicia y Asturias.

El tranvía y un mercancías que salieron esta tarde para Madrid regresaron á Avila. Se formará un tren especial para conducir los viajeros á la corte por la línea de Segovia. Dicese que el desprendimiento tiene gran importancia, por lo que no llegarán los trenes de Madrid.

LOS SUBMARINOS

LLEGADA A ALICANTE

ALICANTE 11.—A las seis de la tarde han llegado á esta puerto el crucero «Extremadura» y tres submarinos españoles. Telegrama oficial.—Gobernador á ministro: «Valencia 11.—Hoy, á las ocho de la mañana, ha zarpado de este puerto con rumbo á Alicante el crucero «Extremadura» y los tres submarinos. Fueron despedidos por las autoridades. En otro automóvil fué conducido á su residencia, quedando muy aliviado. Anoche fueron obsequiadas las tripulaciones con una función de teatro, en la que se cantó «La canción del soldado».



### Otra tormenta en Madrid

#### Serrepiten las inundaciones. Interrupción en el servicio telegráfico

Casi a la misma hora que en la tarde anterior, nuevamente se desencadenó ayer sobre Madrid una tormenta de bastante intensidad, con todo su aparato de relámpagos deslumbrantes y fragorosos truenos.

La tormenta descargó sobre la corte un torrencial aguacero, que duró largo rato, y al que dio mayor violencia el haberse desatado un fuerte vendaval.

Cayeron algunas exhalaciones, que, por fortuna, no causaron desgracias ni daños.

Debido a la enorme cantidad de agua que arrojaron las nubes, hubo también ayer algunas inundaciones.

Las de más importancia ocurrieron en la calle de Moratines, núm. 22; en la ribera del Manzanares, donde el agua alcanzó gran altura, causando destrozos considerables en las habitaciones; en la calle de Tarragona, núm. 6, y en otras fincas de la calle de Pignatelli y del paso de Ronda.

También se inundó la fábrica de la Sociedad de la Panificadora Popular Madrileña.

Los vecinos de las casas inundadas se perscararon prontamente del peligro que corrían y se pusieron en salvo con la natural premura.

Avísados oportunamente el servicio de incendios, acudieron los bomberos con rapidez y procedieron al achique de las aguas en los edificios anegados.

En las Ventas ocurrió un suceso que pudo tener trágico final si no hubiese sido por el arrojo de un teniente y dos individuos de la Guardia civil.

La pordiosera Mercedes Fernández González, de cincuenta y ocho años, fue sorprendida por el aguacero, y para librarse de él se refugió bajo el puente del arroyo Abroñigal, donde permaneció hasta que fue arrastrada por el raudal de agua que por el arroyo bajaba.

En tan apurado trance comenzó a dar voces demandando auxilio, escuchando los quehaceres civiles Juan Arcones y Castor Pérez, los cuales, al prestar socorro, fueron también arrastrados por la corriente.

El teniente Sr. González Fuertes, que estaba en el lugar del suceso, se lanzó en auxilio, consiguiendo salvar a las tres personas que en tan peligroso trance se hallaban.

El ebanista Florentino Domínguez, de treinta y cinco años, entró en demanda de trabajo en el taller situado en la calle de Tarragona, núm. 6, con tan fatal oportunidad que fué en el preciso instante en que un cobertizo se hundió a causa del temporal.

Florentino sufrió una herida de doce centímetros en el occipital y otras dos en el temporal e intensas conmociones agudas y viscerales.

Fuó conducido al Hospital Provincial.

Las comunicaciones.

El fuerte temporal reinante ha motivado la interrupción de muchas líneas telegráficas, con el retraso consiguiente del servicio.

El personal de Telégrafos ha procedido con toda diligencia a remediar las averías.

Las descargas eléctricas de las tormentas determinaron en algunos sitios la suspensión del servicio, originando alguna aglomeración de telegramas en las líneas de Murcia, Asturias, Santander y San Sebastián.

A las ocho de la mañana la incomunicación alcanzaba a toda Andalucía, Extremadura, Portugal, Cartagena y Murcia.

A las doce se había restablecido el servicio en las líneas de Sevilla, Córdoba, Cáceres y Porto (que recibe servicio para Lisboa), Cartagena y Murcia.

Llegaron con retraso los correos de Andalucía, Norte-expresso y Valencia.

El expreso de Irún llegó ayer a Madrid con cuatro horas de retraso, por haber tenido que permanecer largo rato en Pancorbo a causa de la tormenta.

SERVICIO TELEGRÁFICO

BILBAO 11.—Entre doce y una de la tarde ha caído un tremendo aguacero, que ha inundado las calles de los barrios extremos de la ciudad, interrumpiendo la circulación.

### DEPORTES

### Regatas de balandros y concurso de tiro

SAN SEBASTIAN 11.—Terminado el campeonato atlético español, ganando en la última prueba de salto de vallas, Artola, y el de pértiga, Elósegui, ambos guipuzcoanos, puede darse por definitivo el resultado siguiente:

De 15 pruebas, han ganado 11 los guipuzcoanos, dos los vizcaínos, cuatro los madrileños y otros los catalanes.

SAN SEBASTIAN 11.—En el campo de tiro del monte Ulía se ha verificado hoy la tirada extraordinaria.

Ganó la de prueba el marqués de Almenara. El primer premio lo alcanzó el Sr. Larrañaga; el segundo, el duque de Pastreana.

La prueba de Consolación se celebrará mañana.

SAN SEBASTIAN 11.—Hoy se ha verificado la primera prueba de las regatas, en la que los balandros del Club Náutico donostiarra se disputan la copa del marqués de Cuba.

Llegaron por el siguiente orden: Primero, «Farruco»; segundo, «Ordago»; tercero, «Chiripa»; y cuarto, «Herminas».

Mañana se verificará la segunda prueba.

### DE SEVILLA

### Arrollado por el tren

SEVILLA 11.—En el pueblo de Casariche ocurrió ayer un lamentable suceso.

El vecino de la localidad Manuel Giraldez fué a la estación a retirar unas mercancías, y al atravesar la vía fué arrollado por el tren mixto procedente de Mérida, quedando muerto en el acto.

### La inundación de Vallecas

#### Dice el alcalde

El alcalde al recibir ayer a los periodistas les dió cuenta de los trabajos que realizó en la noche anterior con motivo de la espantosa tormenta que descargó sobre Madrid.

A las nueve y media de la noche tuvo que trasladarse a la barriada del Puente de Vallecas, donde, como es sabido, se desbordó el colector grande del Arroyo Abroñigal, a causa de haberse acumulado sobre la reja de desagüe gran cantidad de broza.

Para evitar que se derrumbaran algunas casas de la barriada, el alcalde avisó al Cuerpo de bomberos y adoptó las oportunas medidas, siendo necesario que se trabajase durante dos horas activamente para conjurar el peligro.

Rebasaron el colector, según informes de los ingenieros, 17.000 metros cúbicos de agua, que desbordaron contra 18 ó 20 casas, evitando una verdadera catástrofe gracias a la eficaz cooperación prestada por las autoridades militares.

El Sr. Prado y Palacio hizo un elogio de los soldados de Ingenieros que tan valiosamente cooperaron a conjurar el inminente peligro, y añadió que en previsión de que pudiera presentarse un caso análogo, se limpió la boca del colector y se le hizo al mismo una sangría para facilitar el desagüe.

La reparación del Puente de Toledo.

El alcalde ha anunciado que dentro del corriente mes se harán las obras de reparación necesarias en el Puente de Toledo.

Para poder realizar las obras se harán economías en varios servicios municipales.

Pidiendo socorros.

Una Comisión de vecinos del Puente de Vallecas, perjudicados por el temporal, visitaron al alcalde, acompañados de varios concejales, para pedir un socorro que mitigue su aflictiva situación.

Con el mismo objeto visitaron después al gobernador civil.

El alcalde no admite.

Interrogado el alcalde acerca de los rumores que han circulado suponiéndole deseos de abandonar la Alcaldía, contestó en los siguientes términos:

No he pensado en dimitir, y por tanto, no hay vacante. Estoy muy a gusto en mi cargo.

### SANTORAL Y CULTOS

DIA 12.—Miercoles.—El Dulce Nombre de María. Santos Leoncio, Valeriano, Macdonio, Teodoro y Cipriano, mártires; Guido, confesor; Puvencio, Obispo, y el Beato Tomás del Espíritu Santo.—La Misa y Oficio divino son del Dulce Nombre de María, con rito doble mayor y color blanco.

Parroquia de San Sebastián.—Empieza un Triduo en honor del Santo Cristo del Consuelo. Por la tarde, a las 6.30, Exposición de S. D. M. y sermón, a cargo de D. Eduardo Martínez.

Parroquia de Ntra. Sra. de los Dolores.—A las 6 de la tarde continúa el Septenario; predica don Eduardo Martínez.

Parroquia de San Marcos.—A las 6.30, continúa el Septenario; predica D. Angel Lázaro.

Parroquia de la Almudina.—Continúa el Octenario; a las 6.30 predica D. Patricio Castilla.

Adoración Nocturna.—S. Francisco de Asís y S. Juan Berchmans.

Ave María.—Fiesta del Dulce Nombre de María; a las 10.30, Misa solemne con sermón, a cargo de D. Juan Causapé, y a las 12, comida a 40 mujeres pobres.

Corte de María.—Del Pilar, en su parroquia, Escuelas de S. Fernando, S. Andrés, el Salvador y S. Nicolás y S. Ildefonso.

Concepcionistas (Blasco de Garay).—Por la tarde, a las 5.30, continúa el Septenario a Nuestra Señora de los Dolores.

Escuelas Pías de San Fernando.—A las 10, Misa solemne con sermón, a cargo del R. P. Silvino Pulpon.

Siervas de María.—(Cuarenta Horas).—Continúa la Novena a su Titular. A las 7, Exposición de S. D. M.; a las 10, Misa solemne, y por la tarde, a las 6, Estación, Santo Rosario, Novena, sermón, a cargo de un P. de la Compañía de Jesús, y solemne procesión de Reserva.

V. O. T. de San Francisco.—Continúa la Novena a su Titular, predicando por la tarde, a las 5.30, el R. P. Orcajo.

### PARA EL ALCALDE

Llamamos la atención del señor alcalde de Madrid sobre el mal estado en que se halla la fuente conocida por nombre de la Fuente de la Mina, situada en uno de los paseos de la Moncloa, y que por carecer de caño es totalmente inservible para su uso.

Bien merece que el alcalde se tome la molestia de dar las órdenes oportunas para que la mencionada fuente sea arreglada, por ser el Parque del Oeste uno de los más bellos paseos con que cuentan los madrileños, y al que diariamente acuden en busca de aires saludables ó de honesto esparcimiento muchas personas.

### DE SORIA

### Nuevos ferrocarriles

SERVICIO TELEGRÁFICO

SORIA 11.—Una Comisión de ingenieros españoles se halla comprobando los planos para la prolongación del ferrocarril desde Castiella a Soria.

Otra Comisión de ingenieros norteamericanos realizan estudios para la construcción del ferrocarril eléctrico Madrid-Paris.

### DE ZARAGOZA

### Reunión de autoridades

SERVICIO TELEGRÁFICO

ZARAGOZA 11.—En la estación de Mores el tran correo descendente arrolló al empleado ferroviario Nicolás Merino, destruyéndolo.

El capitán general ha convocado a una reunión a las autoridades y a la Prensa local para tratar de la iniciativa del general Alsina respecto del aislamiento de la histórica puerta del Carmen.

La sesión se verificará mañana, teniendo el general Alsina gran empeño en que se realice su proyecto.

### Sección de caridad

Para el número 159 hemos recibido cinco pesetas de «Un católico».

### ESPECTACULOS

LOS DE HOY

COMEDIA.—10, Los cuatro Robinsones.

PRICE.—6.30, La romería. —10.30, También la corregidora es guapa.

APOLO.—6.30 (doble), El barbero de Sevilla y La catedral (reformada). —10.30 (doble), La verbena de la Paloma y La catedral (reformada).

REINA VICTORIA.—6.30, Soldaditos de plomo. —10.30, La duquesa del Tabarín.

FLONION CENTRAL.—4.30, partido a 50 tantos, a pala, Badiola y Corrochategui (rojos) contra Belza y Lejona (azules).—Segundo partido, a 40 tantos, a cesta, Alfonso y Ortiz (rojos) contra Emilio y Gómez (azules).

(El anuncio de las obras incluidas en esta cartelera no supone su recomendación ni aprobación.)

IMPRENTA DE «LA TRIBUNA» Jardines, 4, 6 y 8.

### Para la Buena Prensa

En esta redacción hemos recibido una peseta para la Buena Prensa.

### Anuncios breves y económicos

ESPECIALIDAD. Piezas invisibles, pegadas interior del calzado. V. Lalzar, 8, zapatería.

BANCO ESPAÑA. Convocatoria próxima. Academia Gabriel y Berga. San Bernardo, 41.

SEDESE panteón nuevo, no caro, en Sacramental. Plaza de Palacio, 7, La Granja.

OJOS enfermos. ¿Vuestro vista empieza a pedecer? ¿Está débil, enferma? No uséis lentes ni colirios. Pedid gratis libro «OJOS». Apartado 402. Madrid.

ALQUILO espaciosos, tienda con fresca cueva. Va. Augusto Figueroa, 8.

ACADEMIA desea relacionarse con preparado, reses para todas las oposiciones. Apartado 72.

IMPORTANTE. Por encargo, señor americano, pago bien una buena biblioteca, aguas fuertes de Goya. A domicilio, lo mismo fuera de Madrid. Mayor, 17. Exposición libres.

ALQUILO cuartos nuevos, espaciosos, 8 a 15 duros, todos adelantos. Lista, 66, esquina Torrijos.

CAJA DE CAUDALES desea comprar de particular, una de ocasión 45 y 65. Ofertas: Apartado 660.

COMPRO oro, plata, antigüedades, papeletas Monía, pianos, aparatos antiguos, pianos, aparatos fotográficos. Esta casa paga todo su valor. Al Togo de Ocañino. Fuencarral, 45.

OLERIO Latino. España. Director sacerdote. Escuela graduada. Bachillerato, Derecho, Filosofía y Letras, Medicina y Farmacia. Comercio, Correos, Interiores de todas carreras. Cava Baja, 15. Informes: Instituto San Isidro.

COMPRO alhajas, antigüedades, muebles, toda clase objetos. Clavel, 8, Prado, 5, tiendas.

## VATIO POR 2 BUJIA NITRÓGENO

De 50 a 2.000 bujías

Sociedad española de lámparas eléctricas Z

Cortes, 397.—BARCELONA  
Encarnación, 12.—MADRID

## ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE NUM. 22. MADRID

Preparación por secciones independientes para ingresar en las Escuelas de Caminos, Industriales, y Arquitectura. Intenso especial para 30 alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director. Plenas condiciones y programas al DE. ALEJANDRO DE MAZAS Y MARDOMINGO

### LO MAS UTIL

por su marcha exacta y garantizada es el reloj áncora, de plata, con pulsera de cuero, «Battalla», que cuesta

50 PESETAS

El mismo reloj pulsera, con la esfera luminosa por Radio (se ve en la oscuridad sin luz),

A PESETAS 60

A cada reloj acompaña Certificado de garantía

Fábrica de relojes de Carlos Coppel MADRID

Calle de Fuencarral, 27 Remesas a provincias.

## INGENIEROS AGRONOMOS

### ACADEMIA PREPARATORIA

DIRIGIDA POR LOS INGENIEROS DEL CUERPO Con José A. Gola y Don Ernesto de la Torre

Preparación exclusiva para ingreso en la Escuela de AGRONOMOS INTERIORS Y EXTERIORS

Libertad, 15.—Madrid

### ACADEMIA PARDO

Preparatoria para las carreras militares. Fernando, 11, 10, entresuelo.

## Ornamentos de Iglesia

### García Mustieles

34, Mayor, 34

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino.

Pídanse catálogos y muestras TELEFONO 3.794

## ACADEMIA TAMARIT

Carreras militares.—Internado.—Clases generales y especiales a domicilio.—Horas de matrícula, de 3 a 5 tarde.—Alberto Aguilera, 50, entresuelo.

### LABORATORIOS QUIMICOS

Instalación completa. Presupuestos gratis. Establecimiento y Jodra. Pínceps, 7.—Madrid. Fábrica de material científico.

Lotería 58 Administradora D. O. Feigero. Concepción Jerónima, 4. Sirvo pedidos sorteo Navidad a provias y extranjero.

## CENTRO DE PREPARACION PARA CARRERAS MILITARES

Santa Teresa, 8 (esquina a Campoamor).—Madrid

Secciones independientes de limitado número de alumnos en clases generales y especiales.

Materiales por grupos y preparación completa con arreglo a los nuevos planes.

Alumnos internos, medio internos y externos.

PI DANSE DETALLES Y REGLAMENTOS AL DIRECTOR: Eduardo San Martín, oficial primero de Intervención militar, ex profesor de la Academia de Infantería.

## ENFERMOS DEL ESTOMAGO

Tomad La Digestora, específico tan eficaz como inofensivo, que no contiene narcóticos y cura a los que aun en las enfermedades del estómago más antiguas y complejas sin producir el más leve trastorno.

Los narcóticos que contienen la mayoría de los preparados para el estómago, calma el dolor como es consiguiente y producen una alegría aparente, artificial pero luego de esta mejora ilusoria, los estomagos que producen dan lugar a la relajación del estómago y hasta la ruina del organismo, debido a las substancias heroicas que contienen, como la cocaína, morfina, codeína, y algunos más derivadas del opio.

No debéis dejaros llevar de anuncios pomposos, ni imaginéis que por el precio elevado que fijan a esos específicos tienen más probabilidades de éxito. Esto es un error. La Digestora sólo cuesta dos pesetas caja. Probad esa cual fuese el específico que hayis empleado hasta hoy sin resultado, y os convenceréis de que al fin, habéis hallado vuestro bienestar y curación con La Digestora.

Depositos al por menor: Dr. Herqueta, Barquillo, 5 y R. Galloso, Arsenal, núm. 2.—Madrid.

## Nuevo Colegio de San Agustín

VALVERDE, 17

Este Centro de cultura, fundado hace seis años, es uno de los más higiénicos e importantes de la corte, por sus amplios salones y terrazas y profesorado competente.

### Omnibus a las estaciones

De una a seis personas, 100 kilogramos de equipaje

Estaciones: Mérida y Norte, 3 pesetas.  
Delicias, Goya y Arganda, 3,50 idem.  
Avisos: Casa Gerovuste, Calle de Alcalá, 14.  
TELEFONO 1153

## TIPO DE ESTOMAGO

Tónico-digestivo y anti-gástrico

Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio, porque no contiene narcóticos ni calmantes y su onza fórmula de composición (inofensiva) consta en los envases y prospectos.

### VELAS DE CERA CHOCOLATES

QUINTIN RUIZ DE GAONA VITORIA

Venta en Madrid: SATURNINA GARCIA, San Bernardino, 15. (Confitería.)

## POZOS ARTESIANOS

Molinos de viento.

### Escobar

GRANDES PREMIOS Patente 56.049

ALBERTO ESCOBAR Cuarte, 54.—VALENCIA

Cuido de cereales

## “VIGOR”

del doctor Faip

Curación pronta y segura de las enfermedades del ESTOMAGO E INTESTINOS

De venta en todos los Colegios, Droguerías y Farmacias

Agentes: FRESNEBA Y LORAN, Conda de San Pedro, 17. Barcelona

## Academia preparatoria militar

DIRIGIDA POR HERMANOS MARISTAS con la cooperación de profesorado militar y civil. Brillantes resultados. Magnífica instalación. Pídanse Reglamentos. Trinidad, 16. Toledo.

¿Véis esa niña tan pura y bella que cuando os mira la dicha asegura? Pues la belleza que veis en ella la encierra un frasco de PECA CURA.

Jabón, 1,25.—Crema, 1,75.—Polvos, 2.—Agua de colonia, 2,75.—Agua de colonia, 5 pesetas.—Agua de colonia, 2,75.—Agua de colonia, 12 pesetas, según frasco.

Creación de Cortés Hermanos. Barcelona.

Acreditados talleres del escultor

## VICENTE TENA

Imágenes, altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso éxitos de su trabajo personal.

Para la correspondencia, VICENTE TENA, escultor, VALENCIA

Oficinas de publicidad: E. Cortés, Valverde, 8, 11